



# 凡人微光 津城侠气

——记那些舍生忘死义无反顾的感人身影

■ 记者 韩雯

“把日子过成段子”，天津人骨子里不仅有乐观，还有侠气，这种侠气体现在想人之所想、急人之所急，总是会出现在需要他们的地方、帮助需要帮助的人。

不久前，天津2人荣获“全国见义勇为模范”称号，在昨日召开的天津市见义勇为表彰大会上，又有32名个人、8个群体荣获“天津市见义勇为模范”“天津市见义勇为模范群体”“天津市见义勇为先进个人”“天津市见义勇为先进群体”称号，在被表彰的63人中有6人英勇牺牲，献出了宝贵生命，这些普通人铸就的非凡壮举让天津人的侠气具象化。

## 用生命托举生命

他们虽然职业各异、年龄有别，但都有一个共同的特点，那就是在危险面前，舍生忘死，义无反顾。

如果没有那次意外，原天津市经济贸易学校退休职工李俊，应该还在享受丰富多彩的退休生活。2023年2月10日，在河东区融科瀚棠小区对面月牙河上，正在冰上运动的李俊听到有人喊“救命”，他毫不犹豫地冲了过去，对落水者进行施救。在施救的过程中，因冰面开裂无承重力，李俊也落入水中，待救援人员赶到，李俊虽被营救上岸，但经抢救无效不幸牺牲。李俊用英勇壮举救回了一条生命。

用生命托举生命的还有河西区挂甲寺街道居民胡金龙，蓟州区穿芳峪镇村民律金增、河北区新开河街道居民徐寒……这些被授予“天津市见义勇为模范”称号的凡人英雄中，有的正值芳华。面对有人落水时，他们同样做出“向险而行”的抉择，生命永远定格在救人的英勇瞬间。



■ 记者 张家民 文/摄

近日，不少市民在梅江公园等地发现一些树干上“长”出了蚕蛹状的白色“小兜兜”，但里面并没有完整的蚕蛹或蚕蛾，只有一些细小的蜂类飞进飞出。它们并非装饰物，而是防治美国白蛾的“生物容器”——柞蚕茧，里面寄生着害虫天敌“周氏啮小蜂”。我市今年6月底至9月底计划繁育并释放约4亿头周氏啮小蜂，目前已释放约2亿头，通过“以虫治虫”构建绿色防控体系。

## 白色“小兜兜”藏着防虫“神器”

“这是人工钉在树上的‘柞蚕茧’，是防治林木害虫的‘生物容器’。”市城市管理委“树医生”团队负责人陈晓霞



近日，在国家级残疾人培训基地——“津门老字号”西青区津呈糕点工作室里，津呈糕点第六代传承人王红梅为听障学员讲解糕点特色课程，通过“技能+创业”模式，扶持更多特殊群体就业，让越来越多的人在这里掌握技能，开启职业新篇。图为王红梅（右三）根据韩国客商需求分享创新产品制作工艺。

记者 潘立峰 摄

## 锂金属电池突破！天大团队登顶《自然》 电池能量密度和续航能力提升2至3倍 今年下半年投产

目前全球范围内各国研究人员都在力求突破的技术难关。

天津大学科研团队与合作者联合攻关，经过多年科技创新和技术攻关，首创高能锂金属电池电解液“离域化”设计理念，打破了传统电解液设计对主导溶剂化结构的依赖。

锂金属电池因具备远高于传统锂离子电池的理论能量密度，被视为突破现有电池性能瓶颈、提升续航能力的新一代电池技术。但目前的电解液设计主要依赖溶剂主导或阴离子主导的溶剂化结构，难以同时兼顾电池能量输出和循环寿命的提升要求。突破电解液设计瓶颈，开发新一代更高能量、更长续航的锂电池技术，是

的应用奠定了重要基础。该技术同时兼具优异的循环稳定性和安全特性，在高能电池研究领域形成了前沿引领作用。

目前，依托天津大学国家储能技术产教融合创新平台和贵金属功能材料全国重点实验室等国家级平台，团队积极推进相关成果的技术转化和应用验证。已建成高能锂金属电池中试生产线，成功应用于我国三款型号微型全电无人飞行器，使续航时间较现有电池提升2.8倍。目前，团队已经掌握了高能锂电池“材料—电解液—电极—电池”全链条核心技术，全部原材料和关键技术自主可控，并具备高一致性批量化生产能力，预计今年下半年全面投产运行。

## “线上赋能”提速！兴业银行天津分行落地首笔在线国内信用证 买方代理交单及福费廷业务

近期，兴业银行天津分行成功办理系统内首笔在线国内信用证买方代理交单及福费廷业务，通过数字化金融服务模式，为企业构建了高效便捷的贸易融资新路径，标志着天津分行在贸易金融数字化转型领域实现重要突破。

该业务以全流程线上化、操作便捷、融资效率高为核心优势，大幅缩短了企业单据处理与融资到账时间，

有效降低了企业运营成本，成为天津分行服务实体经济、优化贸易金融服务的关键抓手。依托先进的线上金融平台，兴业银行天津分行进一步拓宽了贸易融资服务场景，精准满足了企业在供应链环节的资金需求，为产业链稳定注入金融动能。通过对企业需求的精准把握和总分行的高效协同，该项目从系统客户推介至业务

成功落地仅用3天，充分展现了金融服务的“加速度”。

未来，兴业银行天津分行将持续聚焦实体经济融资需求，深化金融科技与业务场景的融合创新，不断丰富线上化、自动化金融产品服务体系，以更优质、高效的金融服务助力企业发展，为区域经济高质量发展贡献金融力量。

文 刘雅丽

## 民企同心 共护未来

日前，中铁十八局三公司西南管理部开展“民企同心共护未来”第十二届“走进中国铁建夏令营”活动，16名“工地萌娃”在家长陪伴下，开启了一场融合文化体验与亲子互动的欢乐之旅。在家长的陪同下，萌娃们走进云南文学艺术馆，在五彩斑斓的儿童画展上开拓视野，在奶油胶笔筒手工制作中迸发创意，在亲子风筝绘画中深化感情。



通讯员 李曼丽

我市开展住户调查周期内样本轮换工作  
新抽选2090户居民家庭参与调查

本报讯(记者 马晓冬)记者从国家统计局天津调查总队获悉，按照国家统计局统一部署，今年8月至11月，我市将开展住户调查周期内样本轮换工作，新抽选2090户居民家庭作为国家调查样本参与记账工作。

据了解，住户调查是一项与人民群众生活息息相关的统计工作，目的是全面、准确、及时反映城乡居民收入、消费及其他生活状况，客观监测居民收入分配格局和居民的生活质量水平，更好地服务民生政策的制定。调查内容主要包括居民家庭人口、就业、收入、消费、耐用消费品拥有情况、住房状况等。住户调查采用抽样调查方式组织实施，目前，全市住户调查样本为4000户，通过被抽中调查户每天记录日记账以及调查员入户访问的方式采集数据。

为防止住户调查样本老化，确保代表性，调查样本需要定期轮换，从而更加客观地反映城乡居民生活状况。此次样本轮换工作涉及和平区、河西区、河北区、东丽区、武清区、滨海新区、宁河区、蓟州区的102个乡镇(街道)、209个村(居)委会，通过对居民家庭进行清查摸底，最终抽取2090户居民家庭参与记账工作，每户参与调查的时间为3年。

今年12月1日起，新选定的常规调查户正式记录生活日记账。对于填报的个人和家庭信息，国家统计局将依据《中华人民共和国统计法》予以严格保密。

## 强化“三站一场”巡游出租车、网约车治理

### 7月至今已查获百余起违规行为

本报讯(记者 方红)昨天，记者从市交通运输综合行政执法总队了解到，入夏以来，我市“三站一场”全面强化巡游出租车、网约车治理，交通执法部门、站区管理部门及公安部门联合组建巡查小组深入摸排违法线索，7月1日至今，累计发放规范服务倡议书1500余份，向重点违规人员发放警示函80余份，开展联合执法90余次，现场查获127起揽客等违规行为，同比增长300%。

随着重点场站治理进一步深入，市区两级交通执法部门已增派16个特别执法行动小组，下派300人次机关干部，在重点区域实行全运时占领式执法。对巡游出租车拒载、揽客等行为在首次违规处罚2000元、3个月禁止进入场站运营的基础上，对再次违规、屡教不改的重点违规行为实施5000元的加重处罚。机场公安交管部门还利用路面巡检、交警抓拍等手段，加大对机场大道、社会停车场入口、西二路、北三路等点位违法停车治理处罚力度。

此外，根据今天(8月15日)将实施的《天津市交通运输行政处裁量权基准(道路运政)(城市客运)》，网约车经营企业未取得《网络预约出租汽车经营许可证》，擅自或变相从事网约车经营活动的，1个自然年度内再次实施该违法行为，将被处以1.5万元及以上2万元以下的罚款；网约车经营企业提供服务驾驶员未取得《网络预约出租汽车驾驶员证》或线上与线下实际提供服务驾驶员不一致的，1个自然年度内再次实施该违法行为，将被处以7000元及以上1万元以下罚款。

## 瑞士固瑞特全球新型复合材料研发中心

### 落地经开区 今年年底正式投用

本报讯(记者 万红)昨天，记者从天津经开区了解到，日前，世界知名复合材料领域生产企业瑞士固瑞特控股公司(以下简称固瑞特)宣布，将在经开区逸仙智创园启动建设全球新型复合材料研发中心。这一研发中心将成为固瑞特复合材料全球唯一的研发中心。

据介绍，该研发中心预计将于今年年底正式投用，其将成为固瑞特开发下一代高性能复合材料产品的全球关键支撑平台，通过本地化的快速研发与测试验证，加速新产品从概念到量产的进程，以满足风电、新能源汽车等领域对创新材料解决方案的迫切需求。同时，该研发中心还将为企业开发更环保、更高性能的复合材料产品线打下基础，有力支持固瑞特在绿色材料及循环经济技术方面进行探索，并计划在2026年实现相关体系认证目标，进而提高企业的核心竞争力。

该项目投用后，固瑞特将在逸仙智创园实现从研发设计到生产制造的全产业链布局，带动上下游产业协同，为区域先进制造业发展注入新动能。

## 副热带高压北抬

### 本周末多阵雨或雷阵雨天气

本报讯(记者 苏晓梅)降雨频繁，根据最新气象监测信息分析，一直到本周末，在副热带高压北抬作用下，津城还将出现多阵雨或雷阵雨天气。

昨天下午，津城出现分散性阵雨，全市降雨量平均降雨量为19.1毫米，最大降雨量为100.0毫米，出现在宝坻区霍各庄前党赵庄，最大小时降雨量79.9毫米，出现在宝坻区方家庄。气象专家分析，此次降雨具有间歇性，局地伴有短时强降水、雷暴大风或冰雹等强对流天气。同时，受前期降雨叠加影响，北部山区山洪、地质灾害气象风险较高，短时雷阵雨对城市运行、道路交通、旅游安全、公众出行等也产生了不利影响。

随着副热带高压北抬，一直到周末，我市还将出现多阵雨或雷阵雨天气过程。今天白天，市区阴有分散性雷阵雨，夜间还有雷阵雨，气温在30℃到24℃。16日白天，津城阴有分散性阵雨，夜间仍有雷阵雨，市区最高气温在31℃。

## “张山创新工作室”

### 获评集团公司“先进职工创新工作室”

近日，中铁二十三局集团工会来到马鞍山EOD项目为张山“先进职工创新工作室”揭牌。该工作室成立于2022年，现有成员15人，其中高级职称3人、初、中级职称12人，平均年龄28岁。几年来，工作室不断明晰目标方向、完善制度办法、优化课题设置、强化成果运用，累计发表论文16篇、取得专利4项、完成工法9项、QC成果18项、科研课题4项，多项成果获得省部级以上奖项。供稿 夏长江